

完善老龄工作机制 推进新时代老龄事业高质量发展

全国老龄委副主任、老龄办主任,民政部党组书记、部长 陆治原

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,要积极应对人口老龄化,完善发展养老事业和养老产业政策机制。2024年重阳节前夕,习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表回信,充分肯定了老年人的价值和作用,发出鼓励老年人“老有所为”的伟大号召。

02 版 新闻

深入学习贯彻习近平总书记对民政工作的重要指示精神和第十五次全国民政会议部署 奋力推动新时代新征程民政事业高质量发展

——2025年全国民政工作会议在京召开

2024年12月30日至31日,全国民政工作会议在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记对民政工作的重要指示精神和第十五次全国民政会议部署,总结2024年民政工作,部署2025年任务,动员全国民政系统开拓进取、攻坚克难,奋力推动新时代新征程民政事业高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。民政部党组书记、部长陆治原出席会议并讲话。

会议指出,2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。经党中央批准,国务院召开第十五次全国民政会议,习近平总书记出席会议前夕对民政工作作出重要指示,为民政事业高质量发展指路领航。各级民政部门牢记嘱托,感恩奋进,推动民政工作取得新进展新成效。

一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央决策部署,扎实开展党纪学习教育,强化“第一议题”学习和“第一政治要件”落实,党员干部更加自觉以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

二是民政制度建设取得系列成果。出台刚性支出困难家庭认定、最低生活保障标准确定,加快发展农村养老服务、促进养老服务消费,深入开展新时代“银龄行动”、加强流动儿童关爱保护,促进残疾孤儿回归家庭、社会事务管理,加强社会组织规范化建设、加强民政服务设施规划建设等政策文件。制修订《慈善组织认定办法》、《慈善组织公开募捐管理办法》、《个人求助网络服务平台管理办法》、《社会组织名称管理办法》、《地名管理条例实施办法》等部门规章。推动发布1项强制性国家标准、25项推荐性国家标准、31项行业标准。

三是困难群体基本生活得到有效保障。会同财政部向部分困难群众发放一次性生活补助。截至10月底,救助流浪乞讨等各类临时遇困人员70.9万人次。启动实施农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动、流动儿童关爱保护行动。截至11月底,残疾人两项补贴制度分别惠及1192.8万名困难残疾人、1619万名重度残疾人。

四是老龄工作和养老服务扎实推进。建立健全各级老龄委、老龄办工作机制。开展居家和社区基本养老服务提升行动,累计支持建设家庭养老床位35.8万张、提供居家上门服务66.8万人次。截至10月底,各类养老机构设施达40.4万个,护理型床位占比达62.2%。

五是基层社会治理明显加强。支持

社会组织助力高校毕业生就业,开展服务乡村振兴、援藏援疆、定点帮扶、基层治理和民生民政等工作。全国累计登记认定慈善组织超过1.5万家,年度慈善活动支出超过1500亿元。

六是专项行政管理和社会事务服务持续优化。大力推进“乡村著名行动”,各地规范命名乡村地名38.8万条、设置标志27.5万块。开展殡葬领域跨部门综合监管试点,因地制宜推行节地生态安葬。在全国21个省(区、市)全面推行婚姻登记“跨省通办”,截至11月底,累计办理“跨省通办”登记45万对。同时,各级民政部门认真履行党建主体责任,党的建设呈现新气象。持续加强基层基础工作,成功申办民政职业大学,开启民政职业教育新篇章。扎实做好民政服务机构安全管理,确保安全稳定运行。

会议强调,学习贯彻习近平总书记重要指示和第十五次全国民政会议精神,是当前和今后一个时期各级民政部门的重要政治任务。要着力在学深悟透、融会贯通、深信笃行上再下功夫,把握和落实好“六个坚持”。

要坚持以党的领导、党的建设为根本保证,深刻把握民政工作的政治性,健全党领导民政工作的体制机制,抓好领导班子建设和党的建设,为推动民政工作高质量发展提供有力政治保证、思想保证、组织保证。

要坚持以推动高质量发展、服务中国式现代化为职责使命,瞄准解决好人口老龄化这个重大课题,围绕在发展中保障和改善民生这个重大任务,紧扣经济建设这个中心工作,落实统筹发展和安全这个重要方略,更好发挥民政保基本、防风险、促发展职能作用。

要坚持以加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,更好满足民政服务对象对美好生活的新期待为目标方向,稳步拓展服务对象和服务内容,助力答好中国式现代化进程中的“民生答卷”。

要坚持以完善“四个体系”、深化民政改革为根本动力,加快构建系统完备的政策制度体系、均衡可及的服务保障体系、规范有力的监督管理体系、协同高效的社会参与体系,支持各地因地制宜创新探索,为民政事业发展注入新动力。

要坚持以落实“两个着力”要求为重点任务,健全实施积极应对人口老龄化国家战略的机制,加强社会救助、社会福利统筹衔接,提升社会事务管理服务水平,更好发挥区划地名、社会组织、公益慈善等在社会治理中的积极作用。

要坚持以强化基层基础为有力支撑,完善民政统计体系,优化民政服务设施建设管理,强化科技赋能,科学谋

划“十五五”民政事业发展。

会议强调,做好2025年民政工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记对民政工作的重要指示精神和第十五次全国民政会议部署,坚持党的领导,坚持以人民为中心,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,服务构建新发展格局,深化改革创新,扎实推进高质量发展,不断加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,持续完善“四个体系”,坚定推进“两个着力”,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,高质量完成“十四五”规划目标任务,推动各项工作迈上新台阶,更好服务中国式现代化。重点抓好六方面工作。

一是大力推进实施积极应对人口老龄化国家战略。研究制定深入实施积极应对人口老龄化国家战略的政策,编制“十五五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划,完善促进老年人社会参与、维护老年人合法权益等政策措施,发展银发经济。深化养老服务改革,推进养老服务网络建设,培育养老服务经营主体,加强失能老年人照护服务,推动发展互助性养老服务,强化养老服务人才队伍建设,确保养老服务质量和安全。

二是持续健全社会救助体系。强化低收入人口救助帮扶,完善社会救助政策,提升基层社会救助能力。优化流浪乞讨人员救助管理服务,切实帮助临时遇困人员排忧解难。

三是不断完善社会福利制度。加强困境儿童福利保障,推进流动儿童、留守儿童分类精准帮扶。加强儿童福利机构功能建设。提升困境儿童心理健康关爱服务能力。完善残疾人关爱服务体系,加强重度残疾人托养照护服务,深入实施“精康融合行动”。加强康复辅助器具推广应用,促进康复辅助器具产业发展。

四是着力提升社会事务管理服务。强化地名管理服务。完善婚姻殡葬服务,推进婚姻登记“全国通办”,深化婚俗改革。

五是积极创新社会治理。加强和改进行政区划工作。健全社会组织管理制度,优化社会组织登记布局,加大社会组织监管执法力度,净化社会组织发展生态。完善促进慈善事业高质量发展制度政策,全面加强慈善组织和慈善活动监管,大力发展社区慈善。推进公益、责任、阳光彩票建设。

(下转 02 版)

致读者:感谢您对本报的关注与支持,欢迎投稿。读者热线:010-65953696 投稿邮箱:editor@gongyishibao.com



中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作联合会主办
公益时报社出版 国内统一连续出版物号:CN 11-0150

2025年1月7日 星期二

第005期 总第5449期 本期共16版

http://www.gongyishibao.com

【导读】

浙江杭州: 探索“两众”城市治理实践 余杭仓前小积分“换”大未来

作为新中心的“城市芯”,仓前街道下辖10个城市社区,其中葛巷等5个社区已成为未来社区,向往等5个社区已完成未来社区建设。2024年5月,仓前还入选浙江首批全域未来社区试点镇街,是余杭唯一。

05 版 社会治理

山东:凝“新”聚“基” 推动社会工作再上新台阶

社会工作党和国家工作的重要组成部分,事关党长期执政和国家长治久安,事关社会和谐稳定和人民生活幸福安康。近日,山东省委社会工作部召开。这是山东省在全国率先完成省市县三级社会工作部组建后,省委首次召开社会工作部会议。

06 版 社会工作

第十一届中国慈善年会: 依法行善,善是什么,如何依法?

2024年12月29日,由中国慈善联合会主办的第十一届中国慈善年会在京召开。与会嘉宾以“依法行善 助力中国式现代化”为主题进行了深入探讨。

08 版 新闻



旗帜
鲜明地扬善

责编:李庆 美编:王坚

社长:赵冠军

社址:北京市西城区百万庄北街3号

邮政编码:100037

电话:010-65953695

传真:010-65860192

读者热线:010-65860192

零售:3.00元